

BUDAPESTI NAPLÓ

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
József-körút 18.

Főszerkesztő:
VÉSZI JÓZSEF.

Felelős szerkesztő:
BRAUN SÁNDOR.

Kiadja:
A SZERKESZTŐSÉG.

Egész évre 14 frt, 1/2 évre 7 frt, 1/4 évre 3 frt 50 kr.,
egy hónapra 1 frt 20 kr.
Egyes szám Budapesten 4 kr., vidéken 5 kr.

Az utolsó kényes ügy.

Budapest, október 3.

(K.) Ami körül ma a parlamentben vita folyt, azt még a tavalyi terminologia kényes ügynek nevezte. A kormányok hideglelést kaptak, ha emlegetni hallották, de még az ellenzék se szívesen nyult hozzá, mert tudta, hogy az olyan fegyver, amelyiknek még a markolatja is tud sebezni. A volt nemzeti párt kiválóbb tagjaira akárhányszor kimondták a szentenciát, hogy a kormányképessé- güket játszották el, mikor a viszonyok kény- szere alatt mégis hozzányultak a kényes kér- désekhez és fessegetni mertek olyan dolgokat, amiket harminc esztendőn keresztül a legsűrűbb fátyollal iparkodott borítani az urak- odó és a nemzet egyaránt. Nem is igen fesse- gette más, mint a függetlenségi párt, mely egyrészt nem sokat törődött a kormányké- pességgel, másrészt pedig csak azt nézte a fegyverben, hogy megsebezheti-e a ki- egyezés híveit. Hogy maga is megsebesülhet, az nem bántotta. Hiszen politikai existenciájának éppen az volt a legnagyobb erős- sége, hogy a nemzet színe előtt szakadatla- nul ébren tartsa azt, amit az uralkodójával megbékült nemzet a feledés háromszoros fátyolával takart el. Innen van, hogy a füg- getlenségi párt harminc esztendőn keresztül olyankor vívta legnépszerűbb harcait, ha abba a fátyolba tudott kapaszkodni, melyet a kiegyezés híveinek táborából az utolsó em- ber se szívesen bolygatott. A kormányok hü- ségesen dudolták: felejteni, felejteni — a füg- getlenségi párt pedig sokkal népszerűbb nótát tudott mindig: emlékezzünk régiekről.

Mától fogva pedig, mintha ebben a tekin- tetben is új rendet hozott volna Széll Kálmán. Már nem kötelesség felejteni és már szabad emlékezni. Mert olvassa el bárki a miniszter- elnök beszédét az aradi gyászünnepről és nem

fogja benne megtalálni azt a kényelmetlen érzést, azt a diplomatikus kerülgetést, mely- lyel még nemrég az e fajta kényes ügyet kezelték. Ha tegnap az előzékenységét kellett dicsérni, hogy az aradi vértanúk emlékünne- pét nem próbálta szavazással elfojtani, hanem maga is kérte a napirendre tűzést, ma a csodálkozás tetézheti a dicséretet, mert nem *leggyőzés*, hanem *meggyőzés* volt a célja ebben a kényes ügyben is. Nem azért kérte a napi- rendre tűzést, mert bizott benne, hogy a mö- götte sorakozó tábort keresztül fogja segíteni a nehéz pillanaton, hanem azért, mert bizott benne, hogy a függetlenségi párt is meg fog hajolni az ő hazafiassága és kegyeletének mértéke előtt. És miből merítette ezt a merész- nek tetsző bizalmat? Abból, hogy el volt szárvna annak a bizonyos fátyolnak föl- lebbentésére, amely mögött mindenki be nem hegedt sebet sejtett. Széll Kálmán éppen ennél a legkényesebb ügynél akarta demon- strálni, hogy az a fátyol nem hiába borította annyi ideig a multakat, de a sebek immár be is hegedtek s már nemcsak a független- ségi párt, hanem az egész nemzet is „emlé- kezhetik régiekről.” A nagy idők legnagyobb- jaira, a szent ügy vértanúira, a magyar nem- zetnek sokáig csak titokban imádozt szent- jeire: hadd zuhogjon az emlékezés verőfén- ye, mert nem kell immár fátyol és nem kell immár attól sem tartani, hogy akár milyen tetemrehiyasra kiszökiék a sebhül a vér. Az a seb behéget a fátyol alatt s a nemzet és uralkodója félreértés nélkül tud visszanézni arra a multra, ahol még szemben állott egy- mással. És több volna manővernél, ha a függetlenségi pártot még ez a meglepő tanu- ság sem tudná meggyőzni.

De meggyőzte. Senkit ne ejtsen téve- désbe az a vita, amely mégis megindult a miniszterelnök beszéde után. Nem támadás volt az, csak a tisztességes visszavonulás

fedezése. Nem is az a négy beszéd a fontos, mely a szélsőbalról felhangzott, hanem az a sok beszéd, mely elmaradt. Ezek az el nem mondott beszédek a fegyverletelt jelentették, míg az a négy beszéd a látszatot mentette meg, mivel egyéb megmenteni való ügysem maradt. S ha a függetlenségi párt tudott volna csak annyira gyöngéd lenni, amilyen kilenc év- vel ezelőtt volt, ezzel nem a kormány iránt gyako- rol kimételességet, csak önmaga iránt. Akkor még a látszatot sem kellett volna megmen- tenie. Mert kétségtelen, hogy a nemzetre nézve jelentősebb az egyetlen lépés, mely- lyel ma Széll Kálmán továbbment a függet- lenségi párt régi követelésénél, mint az a sok követelés, amivel a függetlenségi párt kilenc esztendővel ezelőtt formulázott óhaját meg- toldotta. Mert az az egyetlen lépés azt jelenti, hogy ebben az országban hovatovább nem lesz többé kényes ügy, legalább a régi érte- lemben s azt a fátyol is oda lehet tenni a törté- neti rekvizitumok közé. Megtette a köte- lességet, mehet. Ellenben az a sok követelés, melylyel a függetlenségi párt most csak a kilenc év óta megnövekedett étvágyát árulta el, nem a függetlenségi pártnak válik nagyobb dicsőségére. Ha nem pusztán politikai gyön- gédtelenség sugalta a követelések második és bővített kiadását, akkor is csak azt bizonyítja, hogy mennyivel többet mer a mai kormány- tól várni, mint mert régebben, a régi kor- rányvoktól. És ez is csak Széll Kálmánt dicséri s azokat a várakozásokat, melyeket hazafias bátorságával és a legitímabb érzések iránt való fogékonyságával még politikai ellenfe- leiben is támasztott.

És meg kell adni, hogy politikai ellen- felei, ha követeléseikben megeresztették egy kicsit a gyeplőt, az elismerésben sem akar- tak mindenáron kicsinyeskedni. Aminthogy nehéz is lett volna. Mert hiszen még az az egyetlen panasz sem állja meg a sarat, hogy

T Á R C A.

Feltámadás.

— A Budapesti Napló eredeti tárcája. —

Irta: Nőgrádi László.

... A gyertya pislogó lángja oda esett a Klájn ur lánya sápadt arcára. Klájn ur megré- mülvé tántorodott hátra s kétségbeesve bámult a rongyokba burkolt alakra. Így áll szembe egy- mással lány és apa; az egyik megjárva a bűn ösvényeit, haza tért, a másik, az apa, kétségbe- esett lelkét most akarta elveszíteni, hogy ahhoz térhessen haza, oda az erdőszél porladozó lakó- jához.

A nyitva maradt ajtón hűvös levegő tödül be. A szellő susogva surran végig a szobán s belecsap a Klájn ur ámuló arcába. Ez magához térítette.

— Ki vagy? kiáltja Klájn ur rekedt hangon.
— Apám, mondja reszketve, zokogva a lány s egy lépést előre jön, ott aztán összerogy, karjai szétcsapódnak, haja végig hull a koesma piszkos fekete földjén, megtépett ruhája közül kivillog fehér busa, a szép fehér keble, melyet a bűn fekete foltja piszkolt be.

— A lányom, — az, mondja hőrögvé Klájn ur, menj, menj, zokogja fuldokolva, menj tőlem. Nehéz, göresös zokogás hallatszik a föld- ről fel, meg-megrándul a Klájn ur szép, nagy lánya minden szóra.

— Apám, mondja esdekelve, apám, kiáltja kétségbeesve.

— Nem vagyok az, — nem, — mondana még valamit Klájn ur, de ajka göresösen össze- szorul, a szörnű átok esukló zokogásba ful s

Klájn ur jajgatva hajtja ősz fejét a koesma hosszu asztalára.

Nehéz csond támad erre, a szél sirdogáló fuvása hallatszik csak. Most újra feltámadt s neki kapaszkodva az ajtó nyitott szárnyának, esi- korogva rázza. A sötét, fekete éjszaka arnyai belesülkédnek az ajtón.

Feljajdul megint a lány s keserű zokogását szakadozva kapkodja el az ajtón át a szél.

— Bocss meg, szól s felemeli a fejét.

— Késő már, mondja Klájn ur s kérges tenyerével végig simítja arcát.

— Jó leszek.

— Nem — — — halottam van, a lányom halott, kiáltja rekedten Klájn ur, az első, a jó, a tisztá, az anyád ott az erdő szélén, a lányom is meghalt, meghaltál, örökre meg.

Kemény, mély ráncokba huzódik a Klájn ur homloka, szeme kigyul, félelmes sápadtság ül az arcán, szava erősen hangzik, mintha ítéletet tartana.

— Nines lányom, csak volt, a tisztá, a jó, az meghalt, — — eltemtettem. Meg se rezdül Klájn ur hangja, hogy ezt mondja, karját fel- emeli, nem is reszket: nines, akit öleltek, nem ismerlek, mondja nyugodtan, menj, sohase lássalak.

Aztán elfödi arcát s lassan megindul kifelé. A nagy lány összerездül a földön, eszelősen néz körül a szobában, hol neki többé helye nines. Az emlékek megrohanják lelkét s vádloan szólnak hozzá, fel-fel zokog, meg elesuklik, aztán hirtelen, mintha eszébe jutott volna valami, fel- ugrik, rongyait összekapja s lopvást, eszedesen kifelé megy. Neki csap a sötét völgynek, amint lejjebb ér, mind gyorsabban megy, nem törődik az utját álló tuskés bokrokkal, melyek bele- kapaszkodnak, már lihegve fut, mintha üldözne. Megbotlik, leroskad, meg felugrik, a szél sivitva

fut utána le a fűzesek közé, hol esőtől megáradt sárgás hullámával, a nehéz ködtakaró alatt lo- csogva folyik, örvénylik az Ipoly ...

*

Az őszi köd rajta fekszik minden s az a néhány bokor is, melynek ága kilátszik, fehérös zuzmarával van tele. Perzse néni kint áll az udvaron s kezét egybe téve bámul le a völgybe, hol nagy csendesség van. Béres István uram az udvaron foglalatoskodik, egy pillanatra megáll, de aztán hirtelen megindul, hogy rátekinet az ég acélosan ragyogó aljára. Mindjárt kel a nap, sok a dolog, sietek, gondolja magában.

Perzse néni, mintha valami jutott volna eszébe, hirtelen ránéz Béres uramra. Béres uram elérti a nézését.

— No, szól, mi az, hogy mi?

— Rosszat álmodtam, mondja Perzse néni sóhajtvá s megcsóválja a fejét, aztán közelebb huzódik Béres uramhoz s titokzatosan arccal vala- mit seppog, a fejét is csóválgatja, meg össze- huzza a szemöldökét.

— Hát csak álom, — szól Béres uram, — nem kell mingyá nagy dolgot csinálni.

Perzse néni maga elé bámul, Béres István öregesen döcögve megy a gyalog uton mind lejjebb- lejjebb a völgybe, körül szállják a ködfoszlányok s mikor a völgy fenekére ér, egészen elfödik.

Perzse néni körül szinte ünnepies eszedben hallgat minden, a szegényes béresházak álmo- san állanak az udvar végében. Hajnali világosság ragyog már az égről, acélos fényt vetve az őszi ködtől belebegett szürke völgyre. A hegyoldal, hova felutnak a sárka torzszal lepelt, letarolt szántóföldek, az erdő alján, kékes kökénybok- rokkal van tarkázva. A lomha ködös levegő végig-végigsóhajt a völgyön, egy-egy madár röpül el gyorsan átesapva a ködös hegyháton.

HERCZEG ÉS HORVÁT

Budapest, Kerepesi-ut 52. Adria-szállóval szemben.

Selyem- és flanellblúzokban legnagyobb raktár. Óriási divat-áruháza. Gyászruhák 4 óra alatt készíttetnek.

Csakis nálunk lehet kapni!

Női rubakelmék 120 cm. széles	—,35 frttól följebb
Női rubaselyem fekete és színes	—,95
Női kész szerpentinaljak	4,50
Női selyemajak	6,50
Női öszikabátók bábelve	4,50

Női angol rubák	15.— forinttól följebb.
Női angol kockás gallér	4,50
Női elegáns selyemruhák	16—30 forintig.
Női ruha-posztók minden színben	—,80 kr. 120 cm.
Női sevíó gallér	2,50 kr.-tól följebb.

Selyempaplan minden színben 7 forint. Ágyterítők és függönyök olcsóbbak mint bárhol.

36 év óta fennálló szőnyegraktárunk teljes felosztatása következtében hatóságilag engedélyezett szőnyeg végeladás. Óriási szőnyegraktárunk végleges eladása szabott szenzációs árakon. — Az eladás csak készpénzfizetés mellett történik.

TOTTIS és KREN

IV., Bécsi-utca 1. sz. Hajó-utca sarkán.

GUMMI és hálhólyag tucatonként 3, 4, 5—10 frtig. Capote americaine (rövid) 1—6 frtig tucatonként. Női különlegességek 1,80—2 frtig darabja. Női óvszívaoszkák tucatja 2—3 frtig. Mintagyűjtemény urak számára (25 drb) 5 forint.

Rendelmények rögtön és titoktartás mellett esközöltoinek. Rothauser M. Ignác és fia Budapest, Király-utca 6/N. sz.

Női betegségek, mint egyáltalában kifolyást és méhbeteg, fel-tünő gyorsan gyógyítja az Atalium előállított Nádáf-por. Ezen becsületkőzör por kitűnő hatásával bír ideile és új fehérfolyással, aranyméhbetegséggel, az arany-méghyuladással, valamint minden más tartós női bajnál. Egy doboz ára 1 frt 50 kr., dupla doboz 2 frt 50 kr.

Erőmegújító-elixir, hatásban a mai napig utol nem ért szer gyógyszeréknél, vér-szegénység, sápkór, ideggyengeség, izmterikus gúrcok, de különösen élyezkedő férferek (impotentia), nők megtalanságánál is önkénytelen magánlésnél, 1 kis üveg ára 3 frt, 1 dupla üveg 5 frt.

Injectio Nadaf és Pilulae Nadaf, kitűnő szer gonorrhoeis, kifolyásoknál és húgyvesgyulladásnál, már néhány befecskendezés és Pilulae bevétele elegendő, hogy a leghevesebb folyást megzúntassa. Egy üveg injectio 1 frt, 1 doboz pilulae 1 frt. — Postai megrendelések gondosan esközöltoinek. — 3 frton felüli megrendeléseknél csomagolás nem számítatik. Számos hálaírat van, kiknek jensebbi szerek segítettek. Mint egyedül valódnak kapható: **Erős és Halász** gyógyszerüzében a „Meváltó”-hoz, Nagy-Booskereken. 24.

Gummi és hálhólyag-különlegességek, (valódi francia), legfinomabb minőségben, tucattja: 2, 3, 4, 5, 6 frtig. Capots americains, (rövid), tucattja 2—5 frtig. Páisi szivacs tucattja 3—6 frtig. Hölgy-különlegesség drbja 1 frt 50 kr. Sétkülönbözet azonnal, szigorú discretio alatt. **FROMMER S.** Budapest, V. Nagykörön-utca 3., 1. em. Erzsébet-tér mellett. (Bejárati a lépcsőházból).

Villamos fény-fűrdők. Elettromasszázs. **A legtekélyesebb gyógyító eszközökkel van berendezve.** **Dr. Palócz** v. kórh. orvos, k. egészség. tanár. **intézete** Budapest, Kerepesi-ut 10. (félemelet).

Rendelés 10—12-ig, 3—5-ig. Gyógykezelés egész napon át. Díjazás másrészt. Froepertus ingyon. Tagos és közönséges győztes. Külön férfi- és nő-orvosiak. Kitűnő eredmények még krónikus (idült) betegségeknel is. Ugyanitt kapható: „Nepszerü orvosi tanácsadó” Iria Dr. Palócz, Ára 3 Korona.

Belézés (tá-halászló), Fitt-mozgások minden neme.

Most jelent meg! **Jukker-leány.** Iria **PEKÁR GYULA.** Arat frt50 kr. Megrendelhető: a „Budapesti Napló” kiadó-hivatalában. Budapest, József-körút 18. szám.

Azok a szenvedő férfiak, kik sok más szerrel való próbálgatás után használták a **Dr. EGGER-féle injectió Hamamelis Virginica-t,** meggyőződtek arról, hogy ezen szer felülmulja hatásában a többi hasonló készítményeket, mint-hogy a húgyosbántalmakat legrövidebb idő alatt gyógyít. **Dr. Egger-féle Injectió ára 70 kr.** Vidékre a pénz előleges beküldése mellett bérmentve 1 frt 5 kr., két üveg 1 frt 75 kr. Fő- és szétküldési raktár: Gyógyszerár a „NADORHOZ”, Budapest, VI., Váci-körút 17.

Mindazoknak, kik gyors, alapos és biztos gyógyulást óhajtanak, ezen kitűnő szakorvost a legmelegebben ajánljuk. **Univ. Med. Dr. Czinczár J.** Bőrgyógyász, bőrápolás, nemi- és húgyveszvi bántalmak képesített szakorvosa. **gyógyít gyors és biztos sikerrel, könyelmes módon úgy nőknél, mint férfiaknál mindennemü a nemi betegségek és gyengeségi állapotok elnevezése alatt összefoglalt bármily régi keletti bántalmakat, továbbá bármily bőrbetegséget és szépségéghbát a külföld által elismert legújabb kitűnő módszereivel.** Lakik: Budapest, VII., Kerepesi-ut 14., 1. em. Rendel: délelőtt 10—1-ig, délután 3—7-ig. Külön váróteremek hölgyek és urak részére. Levelekre azonnali válasz.

GYEREKRUHÁT és fehérnemüt, valamint egész gyermek-kolengyét, divatos és szolid kivitelben, olcsón készít **FRIEDMANNÉ HERZ IRÉN** Budapest, VI. ker., Bajnok-utca 1. szám.

LINOLEUM egész helyiségek padlózására, Linoleum-szőnyeg, Linoleum-futó **LINOLEUM MILDNER H.** Szőnyeg-raktár: Budapest, IV., Váci-utca 3. **LINOLEUM** az egészségügyileg legjobbnak elismert, legolcsóbb és legtartósabb padlófedés, pormentes, neszfogó, ruganyos, hasadégmentes és tartósabb, mint bármely más padlózat.

Sneidig egyenruhákat készít **BLUM SÁNDOR** Budapest, Váci-utca 12. szám.

Gyengeségi állapotok (impotentia) ellen pártatlan sikerü gyógyhatásai folytán legmelegebben ajánljuk **Dr. MITZGER TIVADAR** HIRNEVES **HYDRO-ELEKTROTHERAPIAI RENDELŐ-INTÉZETÉT** BUDAPEST, VI. Teréz-körút 44. I. em. Tapasztalt gyors és biztos eredmények folytán honorárium teljes gyó-gyulás után fizethető. Rendelés délelőtt 8—1-ig, délután 2—8-ig.

Leitersdorfer D. és Fia FÉRFI SZABÓK Budapest, IV., Koronaherceg-utca 6. szám.

Elegáns és divatos kész felöltők, sakóöltözetek, télikabátok, városi bundák jutányos árak mellett adatnak el. Külön osztály méret utáni rendelésekre. Angol- és skót szövet-különlegességek. Művészi szabás. Elegáns kivitel. Jutányos árak.

